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1、上海强化科技创新策源功能研究
研究要点：习近平总书记强调要切实加强基础研究，夯实科技自立自强根基。上海正着力强化科技创新策源功能，加快向具有全球影响力的科技创新中心进军。本研究内容主要包括：一是研究科技创新策源功能的基本内涵、主要特征以及新形势下全球科技创新发展新趋势；二是开展国际科技创新中心创新策源对标研究，重点分析科技创新领先城市发展创新主体、营造创新环境、制定创新政策、开展基础研究、实施成果转化等方面的做法及对我国和上海的启示；三是从高新技术企业、新型研发机构、国家实验室、高校院所等创新主体发展角度，深入分析制约上海强化科技创新策源功能的瓶颈问题，提出本市强化科技创新策源功能的目标、路径及举措建议。
2、超大城市房地产市场发展规律及上海房地产新发展模式研究
研究要点：党的二十大报告提出，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。中央经济工作会议明确，推动房地产业向新发展模式平稳过渡。这为房地产市场实现平稳健康转型发展指明了方向。本课题研究内容包括：一是比较研究纽约、伦敦、东京、新加坡等国际化大都市房地产市场运行发展规律、趋势特征和住房制度，分析影响驱动国际大都市房地产市场发展变化的主要因素变量及其作用机理。二是研究上海超大城市房地产市场运行和价格走势，分析上海房地产市场周期波动的表现特征及其动因，分析人口、土地、资金、都市化进程等变量对上海房地产市场的影响。三是以解决好超大城市住房突出问题为核心，从供需两侧分层分类研究构建上海房地产市场长效机制，并提出促进上海房地产市场向新发展模式平稳过渡的对策建议。
3、上海经济中长期增长潜力测算及其影响因素研究
研究要点：城市尤其是超大城市在我国历史上长期发挥着经济增长“主力军”作用。随着经济实力和城市能级进一步提升，上海这一超大城市，迫切需要找到经济新发展阶段的新增长点。在全面建设社会主义现代化国家中，上海需要通过向效率提升要增长、向功能优化要增长、向新旧动能转化要增长，继续发挥好动力源与增长极作用。本研究主要内容：一是经济中长期潜在增长率及相关结构性指标测算；二是影响上海经济增长的关键影响因素分析；三是高质量发展框架下相关效率指标的测算及分析；四是激发经济动能推动经济实现质的有效提升和量的合理增长的举措建议。
4、上海城市更新发展模式与政策机制研究
研究要点：城市更新是优化完善城市空间结构与功能布局、保障和改善民生、推动城市高质量发展具有重要举措。上海的城市发展已从外延扩张转向内涵提升、从大规模的增量建设转向存量更新为主。本研究主要内容：一是分析上海现有的城市更新政策机制的运行状况及存在的瓶颈问题。二是学习借鉴伦敦、纽约、东京等国内外城市更新的经验。三是聚焦城市更新的多主体协同、资金平衡等方面提出上海城市更新发展模式和政策机制的相关建议。
5、“双碳”与超大城市绿色转型问题研究
研究要点：“双碳”目标的提出对我国经济社会发展带来广泛而深远的影响，产业和能源结构、生产和生活方式将发生系统性根本性变革。本课题研究内容包括：一是梳理国际主要经济体不同阶段经济发展、碳排放与能源消费之间的阶段性特征和相互作用关系，总结成功经验做法，分析国家“双碳”战略和政策走向，在此基础上对上海“双碳”（2025年、2030年、2050年）作情景模拟分析；二是基于上海超大城市战略定位、发展阶段和城市特征，研判上海能源和电力发展趋势，分析“双碳”目标对上海重点产业、城市治理、基础设施建设等方面带来的机遇和挑战，存在的问题和面临的难点；三是根据上海减碳、低碳、零碳技术不同情况的实施路径，基于技术的经济可行性和路径条件，提出超大城市全面绿色转型的路径和举措建议。
6、自选题
研究范围：主要围绕高质量发展、数字化转型、五个中心功能、长三角一体化、现代产业体系、城市软实力、民生保障等影响上海经济社会发展的重大问题进行自行选题研究。
